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ΘΕΜΑ:              «Αποκατάσταση ζημιών από πλημμύρες στα Ψαχνά Ευβοίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 9186/02-09-2020 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Όσον αφορά τις ζημιές από τις πλημμύρες της 9ης Αυγούστου του 2020 στην Εύβοια 
σημειώνεται ότι, ο ΕΛ.Γ.Α. την Τετάρτη 21 Οκτωβρίου κατέβαλε αποζημιώσεις 
ύψους 1.000.000 ευρώ, στους δικαιούχους ασφαλισμένους πληγέντες αγρότες για 
τις καλυπτόμενες ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές της φυτικής παραγωγής και 
του ζωικού κεφαλαίου.  

Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις των ζημιών ξεκίνησαν την 11η Αυγούστου και 
ολοκληρώθηκαν λίγο μετά το πέρας υποβολής των δηλώσεων. Μέχρι την 4η 

Σεπτεμβρίου είχαν ολοκληρωθεί και οι εκτιμήσεις ζημιών σε πάγιο και φυτικό 
κεφάλαιο. Υποβλήθηκαν 279 δηλώσεις ζημιάς φυτικής παραγωγής, 65 δηλώσεις 
ζημιάς ζωικού κεφαλαίου, καθώς και 230 αρχικές δηλώσεις ζημιάς σε πάγιο 
κεφάλαιο, αποθηκευμένα προϊόντα, κλ.π. οι οποίες εντάσσονται σε πρόγραμμα 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Τα πορίσματα συντάχθηκαν άμεσα, περί την 
20η Σεπτεμβρίου συνδέθηκαν με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής έτους 2020 
και στην συνέχεια ακολούθησε η καταβολή των αποζημιώσεων, όπως 
προαναφέρθηκε. Τονίζεται ότι, οι ζημιές αντιμετωπίστηκαν με ευρύτητα, πάντα 
βέβαια στα πλαίσια του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής παραγωγής. 

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι το συνολικό ποσό των αποζημιώσεων (φυτικής 
παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου) θα ήταν σχεδόν τριπλάσιο αν το μεγαλύτερο 
μέρος των παραγωγών (κυρίως αυτών που δραστηριοποιούνται στις λαϊκές αγορές) 
δεν έκαναν «υπο-ασφάλιση» των καλλιεργειών τους. Το κόστος ενίσχυσης των ζημιών 
σε πάγιο κεφάλαιο κλ.π.  εκτιμάται σε 600.000 ευρώ. 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι δόθηκε η δυνατότητα στους παραγωγούς να 
υποβάλουν δήλωση (από την 1η έως την 15η Οκτωβρίου) για ζημιές, οι οποίες δεν 
αποζημιώνονται από τον Κανονισμό ΕΛ.Γ.Α. ούτε εντάσσονται στον Κανονισμό ΚΟΕ, 
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όπως π.χ. σε μοτέρ, γεωτρήσεις, επιχωματώσεις κ.λπ., οι οποίες συγκροτούν μία 
τρίτη κατηγορία αποζημιώσεων. Τις επόμενες ημέρες πρόκειται να συσταθεί 
Επιτροπή σε συνεργασία του ΕΛ.Γ.Α. και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος  για την 
καταγραφή και τον έλεγχο των ζημιών σε μηχανολογικό εξοπλισμό και σε έγγειο 
κεφαλαίο για την πληγείσα περιοχή της Εύβοιας και στην συνέχεια θα καταβληθούν 
οι σχετικές ενισχύσεις στους δικαιούχους παραγωγούς. Οι εν λόγω ζημιές θα 
ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού με διαδικασίες σύννομες της 
ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας. 

Ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. κ. Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος επισκέφθηκε στις 14 
Οκτωβρίου 2020 το κτίριο Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας, όπου συνάντησε τον 
Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας κ. Φάνη Σπανό και τον Αντιπεριφερειάρχη 
Αγροτικής Ανάπτυξης, Κτηνιατρικής και Περιβάλλοντος κ. Δημήτρη Βουρδάνο και 
συμμετείχε σε σύσκεψη με θέματα τις αποζημιώσεις των πληγέντων παραγωγών από 
τις καταστροφικές πλημμύρες του Αυγούστου 2020. Στην σύσκεψη τονίστηκε ότι, σε 
δύο μήνες ο ΕΛ.Γ.Α. ολοκλήρωσε όλες τις διαδικασίες που αφορούν τις εκτιμήσεις, 
την σύνταξη των πορισμάτων και την καταβολή του ποσού της αποζημίωσης ανά 
δικαιούχο. «Είναι μια πρωτόγνωρη διαδικασία, η οποία εξελίχθηκε σε σύντομο 
χρονικό διάστημα και επιτύχαμε να έχουμε με ακρίβεια και δικαιοσύνη τα τελικά 
μας πορίσματα», δήλωσε ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α.. 

Όσον αφορά τη χρηματοδότηση νέων εγγειοβελτιωτικών έργων ή/και μελετών, όπως 
είναι και το έργο κατασκευής φράγματος στα Ψαχνά, σημειώνεται ότι μπορεί να 
υλοποιηθεί μέσω του ΠΑΑ 2014-2020 και συγκεκριμένα από το Μέτρο 4.3.1. 
«Υποδομές εγγείων βελτιώσεων» για τα μεγάλα δημόσια έργα, προϋπολογισμού 
μεγαλύτερου των 2,2 εκ. ευρώ έκαστο και το οποίο έχει κλείσει. Το εθνικό σκέλος 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) έχει περιορισμένους πόρους για το οικονομικό έτος 2020 
και μέσω αυτού αποπληρώνονται μόνο υποχρεώσεις του παρελθόντος.  

Σε ότι αφορά στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025, επισημαίνεται ότι με 
την Πράξη 38 του Υπουργικού Συμβούλιου στις 31-08-2020 «Έγκριση και 
προσδιορισμός των πόρων υλοποίησης του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
(Ε.Π.Α.) για την προγραμματική περίοδο 2021-2025» (Α 174/10-09-2020), 
εγκρίθηκε για το ΥΠΑΑΤ προϋπολογισμός 28 εκατ. ευρώ μόνον. Καθόσον τα 
χρήματα αυτά μπορούν να καλύψουν οριακά τις ανειλημμένες υποχρεώσεις 
εγγειοβελτιωτικών έργων του παρελθόντος, για τη δυνατότητα χρηματοδότησης νέων 
έργων, η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ 
πέραν της προσπάθειας αξιοποίησης πιθανής υπερδέσμευσης του εν λόγω 
Προγράμματος, θα αναζητήσει και άλλες πηγές χρηματοδότησης (π.χ. Ταμείο 
Ανάκαμψης κ.α.). Εν αναμονή εξεύρεσης χρηματοδότησης, καταγράφονται τα 
αιτήματα για χρηματοδότηση έργων ή/και μελετών από όλη την Επικράτεια.  
 

Σχετικά με την αποκατάσταση ζημιών από πλημμύρες ή άλλη αιτία που συνιστά 
ανωτέρα βία σε υποδομές εγγειοβελτιωτικών έργων δικαιοδοσίας Οργανισμών 
Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.), σημειώνεται ότι δύναται να εξεταστεί η συμμετοχή του 
δημοσίου στις δαπάνες αποκατάστασης των ζημιών αυτών, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 414/1976, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Η δυνατότητα συμμετοχής του 
δημοσίου εξετάζεται κατ’ αρχήν  από την Περιφέρεια, με διάθεση των αναγκαίων 
πιστώσεων από τον οικείο Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων. Σε περίπτωση 
αδυναμίας της Περιφέρειας, διερευνάται η σχετική δυνατότητα από την ως άνω 
αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ κατόπιν αιτήματος από τους εποπτεύοντες φορείς των 
Ο.Ε.Β., το οποίο υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ’ αρ. 518/70350/04.04.2019 
(ΑΔΑ: ΨΝΜΛ4653ΠΓ-ΔΓΙ) εγκύκλιο. Επισημαίνεται ότι η Διεύθυνση Εγγείων 
Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ δεν έχει λάβει αίτημα σχετικά 
με αποκατάσταση ζημιών σε Ο.Ε.Β. που προκλήθηκαν από πρόσφατες πλημμύρες 
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στα Ψαχνά Ευβοίας. Εφόσον η υπηρεσία λάβει σχετικό αίτημα, αυτό θα εξεταστεί 
βάσει του προαναφερθέντος πλαισίου και του κατ’ έτος διατιθέμενου 
προϋπολογισμού. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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